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Kas te teate, 
kui andekaid 
käsitöötegijaid
Laheda vallas on?
Iga neljapäeva hommikupoolikul
tuleb Tilsi kooli tütarlaste käsi-
tööklassis kokku seltskond käsi-
tööhuvilisi prouasid.

See on Tilsi naiste padjaklubi, mis
on avatud huvilistele ka kaugemalt:
sellega on näiteks liitunud Aasa
Haug Väimelast, Aili Palo Musta-
jõelt, Malle Maranik Lahe külast.

“Esimest korda tulime kokku mõi-
samajas poiste tööõpetuse klassis ok-
toobris 1998,” meenutab käsitöörin-
gi juhendaja, kauaaegne Tilsi kooli
käsitööõpetaja Veneidi Heljula. Järg-
mise aasta aprillis oli esimene näitus.

Õige pea pärast seda sai ring en-
dale ruumid Tilsi kooli. “Oleme Tilsi
koolile väga tänulikud, sest me ole-
me soojas ja valges ega pea selle eest
maksma,” räägib Veneidi Heljula.
“Ka oleme me tänulikud Laheda val-
lavalitsusele, kes meile õmblusmasi-
na ostis ja alati tasuta bussi võimal-
dab, kui me kuhugi sõita tahame.”

Käsitööringis on viieteistkümne
huvilise ringis, kohale ei tulda vaid
siis, kui ilm või tervis ei luba. Koos
käiakse üheksa kuud aastas. Kolm
kuud puhatakse ja nokitsetakse ko-
dus, siis tullakse sügisel taas kokku
ja näidatakse ette, mida vahepeal on
tehtud.

Kamba peale kokku on tehtud
väga palju asju. Liigne on lisada, et
kõik, mis kätega tehtud, on silmale

ilus vaadata.
“Alustasime linasest riidest käe-

kottidega. Siis hakkasime lapitehni-
kas patju tegema,” meenutab Venei-
di Heljula. Padjatöö meeldis ja keegi
pakkus välja, et käsitööringi võiks
nimetada padjaklubiks. Et hea, soe
asi see padi. Nimi jäigi külge ja kes-
tab tänaseni.

Patjade järel tulid lapitehnikas te-
kid. Alguses tehti nii, nagu kellegi
fantaasia lubas. Koos oskustega,
teadagi, kasvab ka nõudlikkus enda
suhtes. Hakati uurima raamatuid ja
käima näitustel ning siis valmisid
padjaklubis juba sellised tekid, mida
võis vabalt näitusele panna.

Kui oskused arenesid, läks ka
käsitöö peenemaks. Juba hakati tege-
ma lappidest ja lõngaotstest pilte.
Vahepeal olid moodi läinud kübarad
- iga Tilsi ja Lahe küla endast lugu
pidav proua tegi omale kübara. Sel-
lest ajast on pärit ühispiltki. Omaette
tehti väikesi heegeldustöid, kuid
lapi- ja aplikatsioonitehnika jäid val-
davaks, lapitöö läks järjest kunstili-
semaks.

Kui padjaklubi sai viieaastaseks,
pandi käsitöönäituse maskotina üles
ka PADI, eriline, südamete ja kirja-
dega.

Kuigi lapitöö on olnud valdavaks
tehnikaks läbi aastate, on meistritöid
muudeltki aladelt, olgu need siis

Silvia Hindriksoo tikitud pildid,
Silvia Siilmandi kootud vaibad või
Aigi Lodisoni heegeldatud padjad ja
tekid. Üsna erandlik on Aili Palo
hobi, tema maalib piparkooke. “Kui
teised kaunistavad, siis Aili tehtud
piparkookidel sõidab jõuluvana kel-
guga mäest alla või on talvemaas-
tikul detailid täpselt välja joonista-
tud. Aili teeb ka klaasimaalingut,”
räägivad naised. Igal on oma huvi,
kõik on omaette meistrid.

Sel neljapäeval, kui padjaklubis
kokku saime, ütlesid naised, et nad
on mõnikord ka väikesi vallatusi tei-
nud. Olnud neil Tilsis postiljonist va-
napoiss, kõikide lemmik. Talle tehti
sünnipäevakingituseks lapitekk ja
-padi. Naised käisid sünnipäeval,
sünnipäevalapsel olnud  kingi üle
väga hea meel.

Kooskäimisel on mitu võlu: saab
asju arutada, saab oma näputööd näi-
data ja teiste oma uurida – ideed ju
nii tulevadki -, saab mured ja rõõ-

mud omavahel ära rääkida, ühisüri-
tusi korraldada ja näitustel käia.
Padjaklubi on käinud Türi lillelaadal,
Tallinnas mardilaadal, Ida-Virumaal,
rääkimata näitustest Võrus. Igal
aastal on kusagil käidud. 

Põhiosa käsitöömeistreid on pen-
sionieas, kuid Tilsis on ka noori ini-
mesi, kes peenemast näputööst huvi-
tatud. Neidki õpetab Veneidi Heljula. 

Laheda valla käsitööklubil on näi-
tuste külalisteraamat ja  fotoalbum. 

Esimese näituse aprillis 2004 võ-
tab kokku ühe härrasmehe hinnang:
“Väga tublid Pätsi-aegsed prouad.
Väga tore näitus, ilus!” Kiita saavad
Veneidi Heljula, Aili Palo, Julia Lu-
kas, Aasa Haug, Aigi Lodison jt.
2001.aasta näituse järel märgivad
ringi liikmed, et välja sai pandud
vaid väike osa töödest, ning tänavad
juhendajat: “Õppisime juurde palju
töövõtteid ja nippe: kuidas paranda-
da teksapükse, kuidas paigutada
lõikeid kangale, kuidas alustada ja

lõpetada tööd, kuidas seisma jäänud
riietest midagi kasulikku teha, lõnga-
juppidest pilte valmistada, õnnitlus-
kaarte teha jne.” Lubatakse järgida
juhendaja nõudmisi ja lubatakse
juhendajal mõnikord ka kurja häält
teha, kui kellelgi kodutöö tegemata.
Seni viimase näitusega tutvumise
järel mais 2005 tänab padjaklubi ja
tema juhendajat valla kultuurijuht
Andres Määr ja loodab, et inimesed
tulevikus veel rohkem tähele pane-
vad, kui andekaid käsitöönaisi
Laheda vallas leidub.

Käsitööklubi näituste külalisteraa-
mat, mis sisaldab sissekandeid
kuuelt näituselt, on täis tänu ja häid
tähelepanekuid.

Laheda vallavalitsusel on oma
plaanid ka padjaklubiga. Kui sotsi-
aalmaja valmis saab, sisustatakse
selle esimesele korrusele korralik
töötuba kõige vajalikuga  ka käsitöö-
tegijate tarbeks. Enne aga oodatakse
uut näitust.                      Naima Navi

Padjaklubi koguneb. Vasakult Aliide Dorbek, Koidu Kõllamets ja juhendaja Veneidi Heljula. MAIDU JAASONI foto

Päevakangelased
Muumioru lasteaias
Braien Dorbek, Agathe Erik, Miko
Kaarlõp, Ralf Kiik, Leanika Kivi,
Marten Lass, Hanna-Liisa Nahk-
sepp, Ain Piirimaa, Delis Saarniit,
Isadora-Janet Turba ja Oliver Vija –
need üksteist pisipõnni koos oma
vanematega olid päevakangelased 5.
jaanuaril toimunud Laheda vallavane-
ma Sirje Tobrelutsu vastuvõtul
Muumioru lasteaias.

Kõik oli päris: esimene tutvumine
lasteaiaga, eriti sõimerühma ruumide-
ga, kuhu neid, 2006.aastal sündinud
ilmakodanikke, kahe aasta pärast
oodatakse, ja väike kontsertetendus
sõimerühma lastelt. Seejärel head
soovid lastele eluteele kaasa ja vanematele tänusõ-
nad koos vallavalitsuse kingitusega vallavanemalt.

Kingita ei jäänud ka lasteaed. Neile kinkis Sirje
Tobreluts lasteaia vapitegelased: muumipere.

Kui pidulik osa läbi, istuti peolauda: sõimerühmas
ootas kaunilt kaetud laud tordi, kringli ja puuviljade-
ga. Lapsed lustisid, kuidas kellegi vanus ja julgus
lubas.   

Naima Navi  M
AI

D
U

 J
AA

SO
N

If
ot

od



Vallavanema veerg 
Usku, lootust 
ja armastust 
igasse peresse!
Milline üllatav aastavahetus! Ka
päris eakad inimesed ei mäleta nii
rohelist ja sooja talve. Jaanuari
soojarekordidki on ületatud - ligi
12 kraadi sooja. Ilmaennustajad
panid ennustustega mööda. Ainult
looda, et see igapäevane sompus
ja vihmane ilm saab kord ka talve
näo. 

Arstide ooteruumid on nohu-
seid ja gripiseid inimesi täis. Ei
tea, kas ka väike hirm ajas rohkem

inimesi kodunt välja, sest arstid üle Eesti on lubanud  streikima hakata.
Põhjuseks ikka väike palk. Eesti jookseb sedasi parematest arstidest tüh-
jaks. 

Mis siin imestada. Mitte ainult arstid, vaid ka tavalised oskustöölised
on asunud välismaal tööle. Läinud aastal said meie valla 18 inimest
Soome elamisloa, kuigi osa pereliikmeid, peaasjalikult lapsed, on jäänud
siia kellegi hooldada ja koolitada. Need inimesed maksavad makse
Soome riigile. Ei pea sellist pereelu normaalseks. 

Ei mäleta sellist eelarveaasta algust ka valla tegemistes. Riigieelarve
võeti 14. detsembril vastu, aga kohalikud omavalitsused ei saa eelarvet
kuidagi kokku. Suured lubadused on ju enne valimisi antud, et kõigi
õpetajate palk tõuseb vähemalt 18 protsenti. Maakoolides on sellist pal-
gatõusu raske tagada, sest õpilasi on vähe, aga  palgasüsteem on rajatud
õpilaste arvule, nn pearahale. Vaevalt et 12-15 õpilasega klassis teeb
õpetaja vähem tööd kui 20 õpilasega, ja tunni pikkuseks on ikka 45
minutit.

Peaaegu poole võrra on vähenenud haridusele eraldatud investee-
ringud, mis on jaotuste aluseks. Millise loogika järgi? Koolidele on esi-
tatud nõuded uuendada tuletõrjesüsteemid, on vaja paigaldada valvesüs-
teemid jne.

Algab Tilsi staadioni ehitamine. Praeguseks on riik eraldanud 2,2
miljonit, sama palju peab tulema valla eelarvest. Veebruari lõpuks saab
valmis staadioni projekt ja ning siis korraldatakse riigihange tööde
tegemiseks. Loodame, et paljud noored ja teotahtelised inimesed, ette-
võtjad tulevad meile appi. Eelkõige ootame abilisi platsi ja ümbrust kor-
rastama. Esimesteks töödeks on võsa mahavõtmine, sellega alustas omal
algatusel juba Valle Henno. Loodan, et aitajaid tuleb juurde. Usun ja
loodan, et Tilsi koolirahvas lööb käed külge ja on eestvedajaks, samuti
meie spordiklubi ja fännid, kes armastavad liikuda ja sportida.

2007. aasta vallaeelarve rahast jätkub sotsiaalmaja sisetööde remont
ja ruumide sisustamine. Jaanuaris tegime lisaprojekti sotsiaalmajas
töötubade sisustamiseks ja tegevuste kavandamiseks. Tööturuamet andis
garantiikirja, et osaleb selles projektis 280 000 krooniga. Projekti maht
on 1,5 miljonit krooni. 

Miinimumpalk on tõusnud 3600 kroonini. Paljude töötajate jaoks on
see siinmail ka põhipalk, ehkki on peaaegu kolm korda väiksem Eesti
keskmisest palgast ja annab tulevikus väga väikese pensionistaazhi ja
pensionilisa. Muutunud on mõned riigipoolsed sotsiaaltoetused, suure-
nenud on lastetoetused, toimetulekutoetus. Nendest muudatustest saate
lugeda ka meie lehest.

Eelmise aasta lõpus tegime Kagu Teedevalitsusele taotluse Vana-
Koiola-Tilsi tee, Mustajõe-Tilsi tee ning Suurküla-Tilsi tee tolmuvabaks
muutmise kohta sel aastal. Saime ka vastuse, mille avaldame lehes.
Teedele tehakse liikumistiheduse teste, et välja selgitada tolmutõrje
vajadus jne.

Loodan, et saame sellel aastal jätkata kohalike teede remonti, vedada
kruusa, parandada teetruupe, kraavitada teeääri, võtta võsa maha.
Rahaeraldist praeguseks veel ei ole. Käivad meeletud vaidlused. Laheda
valla teederegistris on 72 kilomeetrit teid, mida on vaja remontida,
hööveldada ja korras hoida. 

Head maaomanikud, siinkohal on teile palve. Just praegu, mil tehakse
metsas kütet, on õige aeg ka teeäärne võsa maha võtta, et oleks parem
teid korrastada. Teede remondi teenused peame ju sisse ostma.

Saime Põlvamaa päästeosakonnast kirja, et osaleksime projektis
”Tuleohutu kodu 2007”. Meil palutakse välja selgitada abi vajavad
eakad, erivajadustega inimesed ja lasterikkad pered, et nende kodu tur-
valiseks muuta. Päästeametnikud pakuvad ka tuleohutusalast konsultat-
siooni. Peamised probleemid on: väga vähestes kodudes on olemas tule-
kahju avastamise seadmed ja esmased tulekustutusvahendid. Õnnetuste
põhjuseks on tihti inimeste endi hooletus, kütteseadmete hooldamatus ja
rikked, pühkimata korstnad. Andke märku, keda tuleks aidata!

Laheda Valla Sõnumid ootab uusi kirjutajaid ja häid mõtteid, mida
ja kellest kirjutada.

Meie leht hakkab ilmuma iga kuu viimasel reedel ja huvilised
saavad seda lugeda ka valla koduleheküljelt.

Soovin kõigile edukat ja tegusat aastat!
Tervist! Usku, lootust ja armastust igasse perre ja ettevõtmisse!

Kauneid unistusi ja loovust!

Sirje Tobreluts, 
Laheda vallavanem
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Peamised mmuudatused ssotsiaaltoe-
tustes aalates 11. jjaanuarist 22007:

1. Eestkostel ja perekonnas hooldu-
sel olevate laste toetus tõuseb 600
krooni võrra - 900 kroonilt 1500 krooni-
ni. 

2. Uuest aastast saavad 6000
krooni elluastumistoetust ka eestkostel
ja peres hooldusel olnud lapsed.
Praegu toetatakse iseseisva elu alus-
tamisel ühekordse elluastumistoe-
tusega lastekodudes kasvanud lapsi. 

3. Vanemahüvitis: 2007. aastal on
hüvitise määr 2690 krooni, hüvitis
alampalga suuruses 3600 krooni ja
maksimaalne hüvitis 21 624 krooni. 

4. Matusetoetuse suurus on 2007.
aastal 2 600 krooni. 

5. Ohvriabi seaduse muudatusega
tõstetakse makstava hüvitise suurust
70 protsendilt 80 protsendini vägival-

lakuriteoga tekitatud varalisest kahjust.
Hüvitiste maksimumsumma tõuseb
50 000 kroonilt 150 000 kroonini ja
ohvri surma korral makstavate matuse-
kulude hüvitise määr 5500 kroonilt
7000 kroonini.

6. Toetused represseeritutele tõuse-
vad 3000 kroonini: tervishoiuteenuste,
retseptiravimite või taastusravi tuusiku
hüvitise maksimummäär tõuseb 2500
kroonini (2006. aastal 2000 krooni),
koos 500 krooni transpordihüvitisega
on aastane hüvitis 3000 krooni. 

7. Toimetulekupiir tõuseb ettepa-
neku järgi 900 kroonini üksi elavale
inimesele või pere esimesele liikmele
ning 720 kroonini pere teisele ja igale
järgnevale liikmele. 

Muudatused 22007. aaasta jjooksul:
1. Alates 1. aprillist on keskmine

vanaduspension 3490 krooni (tõus

11,29%).
2. 1. juulist tõstetakse lapsetoetus

alates pere kolmandast lapsest 900
kroonini. Samal ajal lõpetatakse kolme-
ja enamalapselise pere toetuse ehk
kvartalitoetuse maksmine. Muudatu-
sest võidavad kolmelapselised pered
300 krooni, neljalapselised pered 600
krooni, viielapselised pered 1050 kroo-
ni ja kuuelapselised pered 1500 krooni
kuus.

3. 1. juulist on isadel võimalik saada
vanemahüvitist, kui laps on 70 päeva
vanune (varasema kuue kuu asemel).

4. Uue aasta septembrist hakatak-
se maksma lapsetoetust ka õppijatele,
kes õpivad põhikoolis, gümnaasiumis
või põhihariduse baasil kutseõppeasu-
tuses teistes õppivormides kui päeva-
ne õppevorm: õhtuõppes, kaugõppes
ja ilma põhihariduseta kutseõppes.

Laheda Vallavolikogu määrus nr 25
Tilsis, 27. november 2006

Laheda valla sotsiaalkorteri
üürile andmise ja kasutamise kord

Määrus kehtestatakse kohaliku omavalitsuse korralduse
seaduse § 6 lõike 1 ja lõike 3 punkti 1 ning 22 lõike 1 punk-
ti 37, sotsiaalhoolekande seaduse § 14 lõike 1 alusel. 

1. ppeatükk
ÜLDSÄTTED
§ 11. RReguleerimisala
(1) Määrusega sätestatakse sotsiaalkorteri mõiste, sotsi-
aalkorteri üürile andmise tingimused, sotsiaalkorteri
üürilepingu sõlmimise, pikendamise ja lepingu lõpetamise
kord ning sotsiaalkorteri üürniku õigused, kohustused ning
piirangud sotsiaalkorteri kasutamisel.
(2) Määrus ei reguleeri sotsiaalabi vajavate isikute öist või
ööpäevaringset lühiajalist majutamist.
§ 22. SSotsiaalkorteri mmõiste
(1) Sotsiaalkorter käesoleva määruse tähenduses on
Laheda valla munitsipaalomandis olev eluruum, mis antakse
üürile sotsiaalteenusena eluaset hädasti vajavale isikule ja
tema perekonnale, kes ise ei ole suuteline ega võimeline
seda endale või oma perekonnale tagama.
(2) Eluruumi tunnistab sotsiaalkorteriks Laheda Vallavolikogu.
§ 33. SSotsiaalkorteri üüürile aandja
(1) Sotsiaalkorteri üürile andmise otsustab Laheda
Vallavalitsus (edaspidi vallavalitsus).
(2) Sotsiaalkorteri üürile andmise või mitteandmise
vormistab vallavalitsus korraldusega.

2. ppeatükk
SOTSIAALKORTERIT TTAOTLEMA ÕÕIGUSTATUD IISIKUD
§ 44. SSotsiaalkorteri ttaotleja
(1) Sotsiaalkorterit võib taotleda sotsiaalteenusena eluaset
hädasti vajav füüsiline isik, kelle elukoht Eesti rahvastikure-
gistri andmetel on Laheda vallas (edaspidi taotleja).
(2) Sotsiaalkorterit võib taotleda sotsiaalteenusena eluaset
hädasti vajav füüsiline isik, kelle elukoht Eesti rahvastikure-
gistri andmetel ei ole Laheda vallas, kuid kes tegelikult viibib
või elab alaliselt Laheda valla haldusterritooriumil ning kel-
lele vastavalt sotsiaalhoolekande seadusele tuleb anda väl-
timatut sotsiaalabi.
(3) Sotsiaalkorteri lühiajalist kasutamist võib taotleda
vabade pindade olemasolul käesoleva paragrahvi lõigetes 1
ja 2 nimetamata isik.

3. ppeatükk
SOTSIAALKORTERI ÜÜÜRILE AANDMISE TTINGIMUSED JJA
ALUSED
§ 55. SSotsiaalkorteri üüürile aandmise ttingimused jja aalused
(1) Asustamata sotsiaalkorteri olemasolul antakse sotsi-
aalkorter üürile järgmistele taotlejatele:
1) seadusejärgsete hooldajateta isikule;
2) isikule, kellel on tervislikel põhjustel raskusi eluruumis
liikumise või endaga toimetulekuga;
3) puudega isikule, kellel on raskusi igapäevatoimetulekuga;
4) regulaarseid sotsiaalteenuseid, sh laste hoolekannet
vajavale vähekindlustatud ja probleemsete lastega perele;
5) orvule;
6) isikule, kes tulekahju, loodusõnnetuse, katastroofi või
muul sellisel põhjusel on kaotanud oma eluaseme;
7) isikule, kes lähtuvalt oma vanusest, arengutasemest või
varalisest olukorrast ei ole ise suuteline eluruumi endale või
oma perekonnale soetama ning sotsiaalkorteri eraldamata
jätmine ohustab isiku toimetulekut, elu ja tervist;
(2) Taotlejale, kelle aadressandmed Eesti rahvastikuregistris

ei ole Laheda vallas, eraldatakse sotsiaalkorter võimalusel
järgmistel juhtudel:
1) taotleja on tulnud lastekodust ja vahetult enne lasteko-
dusse suunamist oli isiku elukohaks Laheda vald;
2) taotleja vabanes kinnipidamiskohast ja vahetult enne kin-
nipidamiskohta paigutamist oli tema elukohaks Laheda vald;
3) isikul, kes ei oma alalist elukohta, kuid tema kohta on sot-
siaalhoolekande-, meditsiini-, pääste- või politseiasutus oma
ülesannete täitmise käigus teatanud, et isik viibib püsivalt
Laheda valla haldusterritooriumil ja eluruumi eraldamata jät-
mine ohustab isiku elu ja tervist.
(3) Sotsiaaleluruume võib üürile anda sotsiaalkorteri tubade
kaupa. Sotsiaaleluruumi üürile andmisel on üürnikul õigus
kasutada korteri kööki, koridori ja abiruume võrdselt teiste
sotsiaaleluruumi üürnikega.
§ 66. SSotsiaalkorteri üüürilepingu ttähtaeg
(1) Sotsiaalkorteri võib üürile anda kuni üheks aastaks koos
kohustusega sotsiaalkorter pärast tähtaja möödumist vabas-
tada.
(2) Sotsiaalkorteri üürile andmise tähtaja määrab vallavalitsus.

4. ppeatükk
SOTSIAALKORTERI ÜÜÜRILE AANDMINE, ÜÜÜRILEPINGU PPIKEN-
DAMINE JJA LLÕPETAMINE
§ 77. SSotsiaalkorteri ttaotlemine
(1) Sotsiaalkorteri üürimiseks esitab taotleja Laheda
Vallavalitsusele kirjaliku vormikohase avalduse. Avalduse
vormi kinnitab vallavalitsus.
(2) Avalduses märgitakse:
1) avaldaja isiku- ja kontaktandmed (nimi, sünniaeg, telefon,
aadressandmed);
2) andmed perekonnaliikmete ja ülalpeetavate kohta;
3) sotsiaalkorteri taotlemise põhjus.
(3) Asjaolude selgitamiseks on sotsiaaltöötajal õigus vajadu-
se korral taotlejalt täiendavaid dokumente ja andmeid nõuda.
§ 88. TTaotluse mmenetlemine
(1) Taotluse vaatab läbi Laheda valla sotsiaaltöötaja, kes
esitab vastava eelnõu vallavalitsusele.
§ 99. SSotsiaalkorteri üüürile aandmise ootsustamine
(1) Otsuse sotsiaalkorteri üürile andmise või mitteandmise
kohta teeb vallavalitsus viieteistkümne tööpäeva jooksul
alates avalduse registreerimisest.
(2) Korralduse ärakiri sotsiaalkorteri üürile andmise või mit-
teandmise kohta edastatakse taotlejale ja üürilepingu sõlmi-
jale kolme tööpäeva jooksul alates otsuse tegemisest.
(3) Kui isik on vähemalt kaks korda järjest keeldunud talle
pakutud sotsiaalkorterist, võib vallavalitsus jätta taotlejale
sotsiaalkorteri eraldamata.
§ 110. ÜÜürilepingu ssõlmimine
(1) Enne üürilepingu sõlmimist on sotsiaalkorteri taotlejal
õigus talle vallavalitsuse korraldusega määratud eluruum
üle vaadata ja sellest keelduda, kui sotsiaalkorteri seisukord,
suurus või asukoht ei sobi üürnikule või tema perekonnaliik-
metele.
(2) Isikuga, kellele vallavalitsus korralduse alusel sotsiaalkor-
teri eraldas, sõlmitakse nimetatud sotsiaalkorteri kasuta-
miseks kirjalik üürileping.
(3) Üürileping tuleb sõlmida 15 tööpäeva jooksul alates
vallavalitsuse korralduse teatavakstegemisest. Nimetatud
tähtaja jooksul üürilepingu sõlmimata jätmisel on vallavalit-
susel õigus tunnistada vastav korraldus kehtetuks.
Ettepaneku korralduse kehtetuks tunnistamiseks teeb isik,
kes on volitatud üürilepingut sõlmima.
(4) Sotsiaalkorterile üürilepingu sõlmimisel lähtutakse
võlaõigusseaduse § 272 lõike 4 punktis 4 sätestatust ning
üürnikku tuleb enne teavitada, et sotsiaalkorteri, mille
Laheda vald on sotsiaalhoolekande seadusest tuleneva üle-
sande täitmiseks andnud üürile eluruumi hädasti vajavale
isikule, üürilepingule ei laiene võlaõigusseaduses eluruumi
üürimise kohta sätestatu.                                        (järg 3. lk)

Muudatused sotsiaaltoetustes 

Alates 11. jjaanuarist 22007
1. Hambaravihüvitis tõuseb 150

kroonilt aastas 300 kroonini aastas. 
2. Üle 63aastastele inimestele maks-

tav hambaproteesihüvitis tõuseb
seniselt 2000 kroonilt 4000 kroonini.

3. Jõustub määrus, millega paljude
meditsiiniseadmete käibemaks tõuseb
5 protsendilt 18 protsendini. Soodus-
tusega 5% jäävad muu hulgas kõik ravi-
mid, puuetega inimeste abivahendid,
naiste hügieenitooted, imikute mähk-

med jne. 
(Kogu nimekiri: https://www.riigitea-

taja.ee/ert/act.jsp?id=745257)
Katrin Pärgmäe,

sotsiaalministeeriumi pressiesindaja 

Muudatused tervishoiu valdkonnas
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Valmis Laheda
valla kodulehekülg
Laheda vallal on uudiseid, seekord
mitte päris käega katsutavaid. Val-
mis valla kodulehekülg! Andmeid
alles täiendatakse, aga juba praegu
on sealt võimalik saada nii bussiin-
fot kui ka infot vallas leviva interne-
tiside kohta. Samuti leiab sealt tea-
vet juba toimunud ning alles ees
olevate kultuuriürituste ja valla
ajaloo kohta. Seal on olemas ka
elutähtsad telefoninumbrid.

Infot saab nii vallavalitsuse kui
ka volikogu töö kohta. Avaliku tea-
be all on väljas mitmed valla elu re-
guleerivad õigusaktid. Samas on
võimalik lugeda ka Laheda Valla
Sõnumeid.

Turismi rubriigi all on olemas
veebikaamera, mille abiga on või-
malik jälgida reaalajas Ridali lennu-
väljal toimuvat. 

Majutuse all saab tutvuda ööbi-
misvõimalustega Laheda vallas.
Praegu on seal olemas Põdra maja
info ning ka link nende kodulehele.

Nagu öeldud, täiendatakse La-
heda valla kodulehekülge pidevalt,
ka on oodatud kõik head ettepane-
kud. Uue koduleheküljega saab
tutvuda internetiaadressil:
http://www. laheda.ee

Alar Alapert, 
valla arendus- ja majandusnõunik

Laheda valla sotsiaalkorteri
üürile andmise ja kasutamise kord
(Algus 2. lk)
(5) Vallavalitsuse volitatud isik sõlmib üürilepingu,
lähtudes määruses sätestatust.
§ 111. ÜÜürilepingu ppikendamine
(1) Üürilepingu lõppemise tähtpäeva möödumisel ja
sotsiaalkorteri vajaduse säilimisel, võib üürniku põh-
jendatud avalduse ja vallavalitsuse korralduse alu-
sel isikule eraldatud sotsiaalkorteri üürilepingut pi-
kendada. Sotsiaalkorteri üürilepingut pikendatakse
juhul, kui isik on täitnud kõik üürilepingust tulenevad
kohustused.
(2) Üürilepingut võib pikendada kuni üheks aastaks.
(3) Üürilepingut võib pikendada korduvalt.
(4) Sotsiaalkorteri üürilepingu pikendamiseks peab
üürnik esitama avalduse ametiasutusele vähemalt
kaks nädalat enne sotsiaalkorteri üürilepingu lõppe-
mist. Avalduse mitteesitamisel puudub isikul üürile-
pingu tähtaja möödumisel õiguslik alus sotsiaalkor-
teri kasutamiseks ja isik on kohustatud üürilepingu
lõppemisel sotsiaalkorteri kohe vabastama.
(5) Üürile antud sotsiaalkorteri üürilepingu pikenda-
mise otsuse tegemisel lähtub vallavalitsus senise sot-
siaalkorteri sobilikkusest üürnikule ja tema perekon-
nale ning üürilepingujärgsete kohustuste täitmisest.
(6) Juhul kui üürnik ei ole täitnud kõiki üürilepingu-
järgseid kohustusi, kuid isikul säilib määruses sätes-
tatud alustel õigus ja vajadus sotsiaalkorterile ning
ta ei ole ise võimeline eluruumi endale või oma pere-
konnale tagama ja kui sotsiaalkorteri mitteeralda-
mine ohustab oluliselt isiku või tema perekonna
toimetulekut, elu või tervist, võib vallavalitsus anda
taotlejale üürile senisest vähem heakorrastatud ja
väiksemaid kulutusi nõudva sotsiaalkorteri.
§ 112. ÜÜürilepingu llõpetamine
(1) Sotsiaalkorteri üürilepingu võib üürnik enne täht-
aega lõpetada, esitades vastava avalduse vallavalit-
susele vähemalt kaks nädalat enne üürilepingu
lõpetamist.

(2) Vallavalitsus võib sotsiaalkorteri üürilepingu enne
tähtaega lõpetada juhul, kui sotsiaalkorteri üürnik ja
temaga koos elavad isikud rikuvad pidevalt üürilepin-
gu tingimusi ja/või teiste üürnike rahu.
(3) Üürilepingu lõpetamise vormistab vallavalitsus
korraldusega.

5. ppeatükk
SOTSIAALKORTERI KKASUTAMINE
§ 113. ÕÕigus ssotsiaalkorteri kkasutamiseks
(1) Õigus kasutada konkreetset sotsiaalkorterit tekib
isikul pärast sotsiaalkorterile üürilepingu sõlmimist.
(2) Sotsiaalkorteri üürnik võib majutada talle üürile
antud sotsiaalkorterisse oma abikaasa, alaealised
lapsed ning töövõimetud ja hooldust vajavad vane-
mad, välja arvatud juhul kui eluruum on antud üürile
käesoleva määruse § 5 lõikes 3 nimetatud tingimus-
tel.
(3)  Teisi isikuid on lubatud sotsiaalkorterisse ma-
jutada ainult vallavalitsuse loal korralduse alusel.
§ 114. ÜÜür jja kkulude ttasumine
(1) Sotsiaalkorteri üüri määrab vallavalitsus.
(2) Sotsiaalkorteri kasutamise kulud tasub sotsiaal-
korteri üürnik.
(3) Vähekindlustatud sotsiaalkorteri üürnikul on
õigus saada toimetulekutoetust sotsiaalhoolekande
seaduses sätestatud tingimusel ja korras.
§ 115. SSotisaaleluruumi kkasutamise aalused
(1) Sotsiaalkorteri üürnik on kohustatud:
1) kasutama sotsiaalkorterit ja sotsiaalelamu abi-
ruume ning kinnistut vastavalt nende otstarbele ning
arvestama teiste sotsiaalelamu elanike ja naabrite
huvidega;
2) pidama oma sotsiaalkorteris, sotsiaalelamu üldka-
sutatavates kohtades ning kinnistul kinni sanitaar-, tu-
leohutuse ja elamute ekspluateerimise eeskirjadest;
3) hoidma sotsiaalelamu üldkasutatavates ruumi-
des ja kinnistul puhtust ja korda;
4) hüvitama üürniku või temaga koos elavate isikute
süü läbi sotsiaalkorteri, sotsiaalelamu või nendes
asuvate seadmete ja kinnistu rikkumisega tekitatud

kahjud;
5) rakendama sotsiaalkorteris või sotsiaalelamu üld-
kasutatavates kohtades rikete avastamisel viivita-
matult abinõusid rikete kõrvaldamiseks ning teata-
ma rikete olemasolust ametiasutusele või üürileand-
ja esindajale;
6) lubama avariide ja rikete likvideerimiseks sotsi-
aalkorterisse siseneda üürileandja esindajal;
7) andma üürilepingu lõppemisel sotsiaalkorteri üle
üürileandja esindajale mitte halvemas seisukorras,
kui see oli üürilepingu sõlmimisel (v.a arvestades
normaalset kulumist);
8) vabastama sotsiaalkorteri pärast üürilepingu tähta-
ja lõppemist või taotlema vähemalt kaks nädalat enne
üürilepingu lõppemist üürilepingu pikendamist.
(2) Sotsiaalkorteri üürnikul on keelatud:
1) majutada üürile antud sotsiaalkorterisse isikuid,
kes ei vasta määruses sätestatud nõuetele;
2) pidada üürilepingu objektiks olevatel asjadel
koera ja/või kassi;
3) anda sotsiaalkorterit allkasutusse kolmandatele
isikutele;
4) teha sotsiaalkorteri või selle seadmete ümberehi-
tust või -paigutust ilma üürileandja kirjaliku nõus-
olekuta;
5) tarbida alkohoolseid või narkootilise aineid.
(3) Alkoholi või narkootiliste ainete tarbimine või
joobes viibimine sotsiaaleluruumis on lepingu era-
korralise ülesütlemise alus.
§ 116. JJärelevalve
Kontrolli sotsiaalkorterite üürilepingute tähtaega-
dest kinnipidamise ja sotsiaalkorterite sihipärase
kasutamise üle teostab vallavalitsus või tema voli-
tatud isik.

6. ppeatükk
LÕPPSÄTTED
§ 117. MMääruse jjõustumine
Määrus jõustub kolmandal päeval pärast avalikus-
tamist.

Volikogu esimees Aare Kallas

Meie laps Mari-Liis Roomet lõpetas ülikooli
Jõuluvaheaeg möödus nii, et ei saa-
nud arugi! Polnud need ju ka ikka
päris jõulud. Midagi jäi kogu aeg
puudu: lund ei olnud ja külma ka
mitte, ainult vihm, lörts ja pori
ümberringi. 

Enamik Tilsi lastekodu lapsi
puhkas tugiperedes, sugulaste või
tuttavate juures. Kohal olnud lastega
käidi Võrus bowlingut mängimas ja
Vastse-Kuustes korvpallivõistlusi
jälgimas. Mõnel lapsel ei vedanud ja
ta oli pool vaheaega haige. 

Eriti tähtsale kohale tõusis laste-
kodu elus see, et taas lõpetas üks

meie lapsi kõrgkooli. Mari-Liis
Roomet (pildil) tegi viimase eksami
Tallinna ülikoolis, saamaks bakalau-
reusekraadi sotsiaaltöötaja erialal.
Sügisel jätkab ta õpinguid sama eri-
ala magistriõppes. Tubli tüdruk!
Soovime talle õnne kooli lõpetami-
sel. 

Hoolimata porisest jõuluajast,
olid lapsed uue veerandi alguseks
puhanud ja taas valmis koolipinki
istuma. 

Raido Kaljula, 
Tilsi lastekodu direktori asetäitja 

õppe-kasvatustöö alal

Olime Ain Eriku külalised
Kiidjärvel
Meenutame tänaseni toredat päe-
va, mil kohtusime metsas jõulu-
vanaga. 

15.detsembril käisime Kiidjärve
loodusmaja juhataja Ain Eriku
kutsel kooliga Kiidjärve loodus-
majas ning matkarajal. Loodus-
majas vaatasime päkapikkude Liia
ja Aivari juhendusel huvitavat
videofilmi Kiidjärve puhkealast
ning tutvusime sealse eluoluga. 

Hoolimata sellest, et jõuludeni
oli jäänud vaid mõni päev, sadas
kõvasti vihma. Ilusa lumise metsa
asemel tutvusime matkarajal kän-
nuseente, samblike ja teiste rohe-
liste taimedega. Käisime Kassi-
mäel, kus nägime ilusaid liivaki-
vipaljandeid. Roiupalu õpperajal
nägime kõige kõrgemat ja sirge-
mat mändi ning korgikuuske, mil-
le koor oli nagu krokodillinahk. 

Jalutasime metsas, kuulasime
loodushääli, kui ühtäkki vilksatas
puude vahelt midagi punast. Õpe-
tajad ütlesid, et see on punase koti-
ga metsamees. Meie aga hakkasi-
me kahtlustama, et äkki on hoopis
jõuluvana. Ja varsti me kohtusime-
gi! Jõuluvana tuli meile vastu ja
siis hakkasime mängima ja tantsi-
ma. Meid ei seganud isegi vihm. 

Pidime igaüks endale uue nime
võtma. Perekonnanimi pidi alga-
ma oma eesnime tähega ning ole-
ma loodusega seotud. Mina olin
Eliis Eukalüpt, teised panid endale
sellised nimed nagu Birgit Ba-
naan, Roger Rebane, Kristo Karu,
Inge-Marit Ilves, Gaily Gepard,
Mari-Liis Muru. Õpetajad panid
endale ka uued nimed: Ene Enelas,
Riina Rohutirts, Siret Sipelgas,
Linda Lepalind. 

Jõuluvanaga koos ehtisime met-
sas ühe kuuse, mille otsa ripu-
tasime porgandeid, õunu, õlgedest
ehteid. Jõuluvanal ja meil endil oli
lindude ja loomade jaoks kaasas
söögipoolist, mille panime selleks
ettenähtud kohtadesse. 

Pärast pikka jalutuskäiku met-
sas, mängimist-tantsimist-laulmist
läksime metsamajakesse, kus pä-
kapikud olid katnud laua maitsvate
grillvorstide, tee ja piparkookide-
ga. Jõuluvanal oli ka igaühele kin-
gitus. Päeva lõpus valasime koo-
lile õnnetina.

Jõuluvanaga kohtumine metsas
oli väga eriline. Keegi meist ei
osanud seda oodata. 

Eliis Vana
Vana-Koiola kooli 5.klass

Tilsi koolil on uus koduleht
On iseenesest mõistetav, et igal kor-
ralikult toimival avalikku teenust
pakkuval organisatsioonil on oma
kodulehekülg. Hea tava on seegi, et
kiiremaks info leidmiseks on e-aad-
ress võimalikult sarnane pärisnime-
ga. Senine Tilsi kooli e-infokandja
on oma aja laps ja praegu oma funkt-
sioone enam ei täida. Seda oli ka
raske uuendada. Võimatu oli distant-
silt uudiseid operatiivselt üles laadi-
da ja kustutada. Õnnetuseks on ta ka
EENeti serveris, see võrk aga langes
sügisel Aasia häkkerite rünnaku
ohvriks. Seepärast polnud ka vana
info huvilisele enam kättesaadav.
Seetõttu on meile viimasel ajal tei-
nud märkusi ja ettekirjutusi maa-ar-
hiiv ja haridus-kultuuriosakond. 

Mida peaks siis kooli kodule-
heküljelt leidma? Põhikooli- ja güm-
naasiumiseadus nõuab arengukava,
õppekava, kodukorra ja muude kooli
dokumentide avalikustamist. Arhiiv
jälle tahab näha asjaajamise korda.
Sõpru huvitavad kontaktandmed ja
fotod ning kirjutised igapäevaelust.
Lapsevanem tahab teada koolis
toimuvate ürituste kava, konkurs-
side-võistluste tulemusi jne. Edaspi-
di ei pea vanem ka enam ainult blan-
keti hankimiseks majja tulema, selle
võib kodus mugavalt välja printida. 

Hea on pakaselisel hommikul lu-
geda, et laps ei pea külmapüha tõttu
toast välja minema. Või tuletavad
algklasside õpetajad vanematele
kevadise ekskursiooni eel meelde, et

laps tuleb soojalt riidesse panna.
Teemasid on veelgi.

Lepingu alusel valmistas AS
Piksel viis näidist, mille seast õpeta-
jad valisid välja kõige meeldivama.
Leheküljelt leiab peauudised ning
igapäevauudised. Neid saab hiljem
sirvida ka juuresoleva kalendri abil.
Oluline komponent on ilm.ee link.
Kool on valla oma, seepärast on loo-
mulik, et meie koduka saab avada ka
Laheda valla kodulehekülje kaudu.
Ootame huvitavaid ettepanekuid
täiendusteks, samuti tähelepanekuid
sisu ja selle kasutamise mugavuse
kohta. Koolis hakkab meie lehte
hooldama infojuht Guido Keskküla.

Aivo Roonurm, 
Tilsi põhikooli direktor

Kooli laskering sai esimese medali
Viis Tilsi lastekodu kasvandikku
osales laupäeval, 6. jaanuaril Eesti
Laskurliidu kalenderplaani kuuluva-
tel Ülenurme GSK lahtistel meistri-
võistlustel õhkrelvadest laskmises. 

Tüdrukute toengasendist püssi-
harjutuses võitis Gerli Randla 174
silmaga hõbemedali, Anne Jõela oli
140 silmaga neljas. Poiste samal
alal oli Vladimir Lorvi 182 silmaga
9. kohal. Vennad Mirko ja Marko
Hurt said vastavalt 170 silmaga 11.
ja 145 silmaga 15. koha. 

Meeldivalt üllatas Vova isikliku
rekordiga õhupüstoliharjutuses: 292
silma ja 6.koht. Nädal hiljem Eesti
meistrivõistluste kvalifikatsiooni-
võistlustel täiskasvanutega konku-
reerides sai Vova õhupüstoliga lask-
mises 276 silma ja 134. koha ning
Marko 165 silma ja 149. koha. 

20. jaanuaril korraldas Kaitse-
liidu Põlva malev esmakordselt oma
noorkotkaste ja kodutütarde maa-
kondliku esivõistluse. Osales kuus
kooli 91 laskuriga.  Tilsit esindas

vanemate kodutütarde neljaliikme-
line võistkond koosseisus Älis
Innos, Anu Jõela, Siret Väär ja Gerli
Randla ning lisaks viis individu-
aalvõistlejat. Vanemad kodutütred
tõidki meile oma vanusegrupi
võistkondliku võidu. Individuaal-
arvestuses saadi kaks teist kohta.
Vanemate noorkotkaste lamades
harjutuses laskis Vova 181 silma
200st ja Älis 169 silma.

Aivo Roonurm, 
Tilsi põhikooli direktor

Tilsi kodutütarde ja noorkotkaste rühma liikmed lamades harjutust täitmas:
Mirko Hurt, Vladimir Lorvi, seljaga on Anne Jõela. AILE VALSI foto
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Rahapuudus kultuuris on igavene teema
Meie igapäevaelu on seotud pideva
rahapuudusega.  Muret, et raha on
liiga palju, tunnevad maailmas vist
väga üksikud, ja võib-olla neid
polegi.  Öeldakse ju, et ka rikkad
nutavad,  järelikult on neilgi raha
vähe. Aga eks igaüks teab, millal on
raha palju ja millal vähe. 

Kultuur on läbi aegade olnud  just
majanduslikus mõttes vaeslapse rol-
lis. Eks siin ole oma loogika: kul-
tuur annab meile esmajoones hinge-
ja vaimutoitu, reaalseid asju vähe.
Seega pole kultuur just eriti kasulik
äri, kui tegemist pole just massikul-
tuuriga, kus teenitakse hiigelsum-
masid. Kindel on aga see, et mas-
sikultuuril pole enamasti sisulist ja
kultuurilist väärtust. Põhimõte -
kõik müügiks - ei sobi kohe kuidagi
kultuuri valdkonda.

Tihtipeale võime ka Eestis  mär-
gata liigset ostule-müügile orientee-
ritud kultuurikorraldust. Kultuuri-
majades töötavad  kõiksugu tähtsad
juhid - direktor, haldusjuht, turun-
dusjuht, teabejuht - , samas ringide
töö kiratseb: vähe on tegutsevaid
koore, tantsurühmi, juhendajaid.
Tekib küsimus: turustame küll, aga
mida? Mida on meil omalt poolt
pakkuda? Kultuurimaja töö põhi-
mõte ei saa olla üksnes kalli kõrg-
kultuuri sisseostmine. Tähtis on hin-

nata ja tunnustada  inimesi, kes
kohapeal  n-ö maa soolana kultuuri
teevad ja ka teisi kaasa haaravad.
Võib-olla saaks mõne administraa-
tori arvelt kokku hoida ja selle võrra
rohkem ringijuhte toetada?
Kultuurimaja elab ja hingab siis, kui
seal toimub tegevus ja töötab palju
erinevaid kollektiive. Küllap neist
paremaid on edaspidi võimalik ka
turustada.

Tavainimest puudutav valus
teema on kultuuriürituste pileti
(kõrge) hind. Ka Laheda vallas on
olnud kuulda nurinat, et meie üritus-
tel küsitakse liialt kallist pileti
hinda. Siinkohal võtan vastutuse
öelda vastupidist: meie piletite hin-
nad on odavad, tavaliselt 40-60
krooni ringis. Võrreldes paljude
teiste Lõuna-Eesti valdade kultuu-
riüritustega on meie piletite hinnad
madalad, sageli nii-öelda poole
odavamad. Loomulikult on ka pool-
sada  krooni päris suur raha. Teisalt
lisab Laheda vallavalitsus igale
piletiostjale omalt poolt juurde
keskeltläbi 100 krooni - seda näitab
viimase aja statistika.  Üritusi, mis
ennast tasa teenivad või plussi jää-
vad, on harva. Näiteks müüdi 30.
detsembri aastalõpupeol 152 piletit
hinnaga 40 krooni. Jagades aga üri-
tusele kulunud kogusumma pile-

tiostjate arvuga, saame ühele
peolisele kulunud summaks 145
krooni. Tavaliselt katabki meie
piletitulu umbes kolmandiku ürituse
korraldamisele kulunud summast.
Lisaks on kultuurimajal igal eel-
arveaastal kindel tagasiteenimis-
kohustus. Eelmise aasta kogusum-
maks oli 38 000 krooni, see  ka
laekus.

Kuhu kui palju raha paigutada,
see on valiku küsimus. Kultuuri-
maja ülesanne on teenida rahvast
ning pakkuda inimestele võimalusi
eneseteostuseks ja meelelahutuseks.
Kultuurimaja üks eesmärke võiks
olla ka kasumi teenimine, kuid
praegu pole seel võimalik: miinus
on meie eelarvesse juba sisse kirju-
tatud. Üritusi saab korraldada ka
lihtsamalt ja odavamalt, kuid siis
kannataksid nende sisukus ja huvi-
tavus.  Pudeli avada ja plaadi-
muusikat kuulata võime ka kodus,
selleks pole vaja kultuurimajja
koguneda. Pidu kultuurimaja
mõistes tähendab head programmi
ja head meelelahutust, mitte palju
viina. 

Rahapuudus on igavene teema.
Kas ja kui palju kultuuri peale raha
kulutada, on meie endi otsustada.

Andres Määr, 
valla kultuurikorraldaja

Teated
2. veebruaril kell 20 Vana-Koiola kul-
tuurimajas disko. Muusikat valib
DJ Kepu. Pilet 25 krooni.
Alaealistel võtta kaasa isikut
tõendav dokument.

3. veebruaril kell 21 Vana-Koiola kul-
tuurimajas ansambli Projekt 10.
sünnipäevapidu. Kaastegevad
ansamblid Hoia ja Keela ning
Helena ban. Õhtu jooksul ülla-
tused! Pilet 50 krooni.

23. veebruaril kell 19 Tilsi põhikooli
saalis vabariigi aastapäeva kontsert.
Esinevad Võru Meeskoor,
Põlvamaa Noorte Meeste Koor,
Põlvamaa Neidude Koor ja
Laheda valla kollektiivid. Pärast
kontserti tants. Tasuta.

OÜ Kaseke Grupp korraldab 4.-6.
maini kella 9-20 kevadlaada
Jõgevamaal Puurmani vallas
Pikknurme külas.
Laadale on oodatud kõik kaup-
lejad, kes tegelevad aianduse,
käsitöö, kunsti, mesinduse, ehi-
tuse ja loodustoodetega. 
Külastajatele on sissepääs tasu-

ta. Kauplejatele on pakkuda eri
suurusega müügiplatse, hind
alates 200 krooni kolm päeva.
Kõigil huvilistel palume võtta
ühendust tel 5664 3306 või
526 7907.   

Tilsi põhikooli 
veebruarikuu 
huvitegevuse plaan
6.-7. veebruaril lõpuklasside
ekskursioon Soome.
14. veebruaril sõbrapäev.
19.-20. veebruaril vähemate või
lühendatud tundidega spordinä-
dal. Sellesse aega mahuvad
matkapäev, vastlaliug ning õpi-
laste ja õpetajate vaheline pal-
limäng.
23. veebruaril Eesti Vabariigi 
89. sünnipäeva aktus.

Kuulutused
Ostan asfaltteega piirneva kinnistu
(vähemalt 4 ha ). Evely, tel 5664
3306.

Põlva maakonna elanike arv 1995-2007
Seisuga  1.01.1995 elanikke 36 201

1.01.1996 36 063
1.01.1997                  35 597
1.01.1998 35 449
1.01.1999                  34 984
1.01.2000                  34 497
1.01.2001                  34 066
1.01.2002                  33 858
1.01.2003                  33 557
1.01.2004                  33 313
1.01.2005                  32 846
1.01.2006                  32 601
1.01.2007                  32 062

Järgmine tabel on koostatud rahvastikuregistri volitatud töötleja
ASi Andmevara tehtud päringute alusel ning annab ülevaate Põlva
maakonna elanike arvust kohalike omavalitsuste kaupa

Kohalik 01.07.    01.01. 01.04. 01.07. 01.01. 01.07. 01.01.
omavalitsus      2004 2005 2005 2005 2006 2006 2007

Ahja vald 1208 1198 1195 1197 1196 1192 1181
Kanepi vald      2857 2807 2813 2810 2811 2790 2786
Kõlleste vald     1068     1054 1049 1040 1035 1037 1034
Laheda vald      1480 1446 1435 1434 1423 1409 1388
Mikitamäe vald 1183 1161 1162 1155 1144 1138 1129
Mooste vald     1690 1694 1691 1682 1660 1648 1621
Orava vald 915 907 897 895 881 874 860
Põlva linn 6455      6434 6434 6428 6424 6360 6331
Põlva vald        4343 4314 4316 4319 4291 4271 4213
Räpina vald     5837 5785 5801 5806 5757 5696 5629
Valgjärve vald 1567 1549 1537 1535 1556 1547 1530
Vastse-Kuuste 1287 1280 1276 1266 1258 1260 1259
Veriora vald     1684 1667 1655 1648 1629 1607 1588
Värska vald      1563 1550 1537 1529 1536 1518 1513

KOKKU 
MAAKOND 33137 32846 32798 32744 32601 32347 32062

Maiken Jüriöö, 
Põlva Maavalitsuse kantselei rahvastiku toimingute talituse juhataja

Uued raamatud 
Tilsi raamatukogus
Ilukirjandus:
* Mägi, R. "Kollane lesk"
* Porter, E. H. "Kaks rikkurit"
* Raudnask, V. "Aja tõrvasel
katusel"
* Biin, A. "Miljonivaade"
* Vahemets,T. "Lapsena metsas"
* Axelsson, M. "See, kes ma
kunagi ei olnud"
* Fossum, K. "Neljanda no-
vembri öö"
* Kelly, C. "Nüüd ja igavesti"
* McGall, B. "Kaks ema ja
kolm isa"
* Stout, R. "Mägikassi mõrvad"
* Teder, T. "Onanistid"
Teatme-ja teaduskirjandus:
* Lintelmann, R. "1000 autot"
* Vanaselja, S. "Ehteraamat"
* Kalle, M. "Viltimine"
* "21 maailmakuulsat mässajat"
* Nekrassov, A. "Lätted"
Infot raamatukogu lahtiolekuaegade
ja muu vajaliku kohta leiate kodu-
lehelt www.hot.ee/tilsiraamat/. Kui
võtate viidete alt lahti URRAM, siis
saate vaadata raamatute leidumust
ja kohalolekut nii Tilsis kui ka maa-
konna raamatukogudes.

Detsembrist jaanuarini lõid mõnusat jõulumeeleolu ja kaunistasid Tilsi
külakeskust tänavavalgustuspostidele ja kuusele paigaldatud jõulutuled.
Täname sponsoreid, kes aitasid Laheda vallavalitsusel selle ilu teoks teha:
AS Suwem, Tilsi lastekodu, UÜ Madessaare, OÜ Famila Puit, Lahe MÜ ja 
OÜ Tilsico.
Täname tööde tegijat Maarika Lilleseadeid Võrust kiiruse ja abivalmiduse eest. 

Laheda Vallavalitsus
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